

傳 奇 人 物 鄧 小 平 ( 上 )

● 王 澤 遠

鄧小平過世了！

一九九七年二月十九日，中國近廿年來最有影響力的「經改總設計師」，壽終正寢，享年九十三歲。

他的一生有如一部中國（共）現代史，在中國共產黨內，一生至少有三次大起大落，每回卻都能東山再起，復出掌權，可說是一位傳奇人物。

一九四八年徐蚌會戰國民政府軍遭到失敗，中共軍隊取得了勝利。奠定了中共在大陸上奪取政權的基礎。

擔當這次戰役的共軍主力部隊是第二野戰軍和第三野戰軍，總人數約六十萬人，政府軍約八十萬人。當時，中共二野、三野的武器裝備和運輸條件遠不如政府軍，但是他們還是完成了各項戰鬥任務。

一九四九年九月底，鄧小平和二野的其他幾位高級將領奉召暫離部隊幾天，到北京參加十月一日「中華人民共和國」成立典禮。當時，站在天安門城樓上的鄧小平只有四

十五歲。

毛澤東曾對鄧小平有過這樣一次評語：「無論是政治，還是軍事，論文論武，鄧小平都是一把好手。」

鄧小平身高只有四英尺十一英寸，算是身材矮小的人物，但他在中國現代史中，卻又是一個大人物。

從一九五七年到一九七七年，中國大陸在毛澤東極左路線的指導下，走過一段漫長而又艱苦的道路。

中國大陸從一九五七年「反右」到「文化大革命」，中共不僅在黨內搞階級鬥爭，在群眾中也搞階級鬥爭，搞得人人自危，氣氛緊張。

剛毅堅強達觀自處

鄧小平在中共內鬥中三上三下，他的一生是傳奇的一生。

一九二〇年，鄧小平十六歲時由四川到法國勤工儉學，加入旅歐共產黨，任中共旅

法支部負責人。

一九二六年初，鄧小平二十二歲時，爲了逃避法國警察逮捕，去蘇聯進入東方大學

一九二六年八月，與劉伯堅、王若飛回國進入西北軍工作。一九二七年，鄧小平二十三歲時任中共中央秘書長。一九二九年鄧小平領導百色起義、龍江起義，創建紅七軍和紅八軍。一九三四年參加遵義會議並參加二萬五千里長征。

抗日戰爭爆發，中共軍改編爲一一五、一二〇、一二九三個師奔赴前線，劉伯堅任一二九師師長，鄧小平任一二九師政委，開始了他們十幾年的「劉鄧不能分」的軍事合作。

在中共奪得政權之前的幾十年征戰中，鄧小平是個尖兵。在與「四人幫」等惡勢力搏鬥過程中，鄧小平仍是一位尖兵。

鄧小平剛毅堅強，不但表現在他擔任領導得意之時的強項，還能表現身處逆境能達

觀自處。

一九六九年林彪的一號命令，把被拘禁在辦公室身患重病的劉少奇趕到開封；把朱德趕到廣州；把葉劍英逼到長沙；鄧小平被遣返到江西。從總書記到被監督勞動的「囚徒」生活，從三百四十元的工資減到幾十元的生活費，從一家團聚的歡樂生活到兒女分散東西，鄧小平一一承受了這些巨變。

鄧小平從十八歲時在法國被吸收為中國社會主義青年團成員起，以後七十四年的革命生涯中，歷經無數次九死一生艱險，大難不死；其中以南昌蒙難，最富傳奇性。

### 「將軍樓」上舒適坐監

在江西省會南昌近郊，新建縣望成崗的紅土坡上，有一幢獨立的二層小樓，曾有一段不平凡的歷史；中共文革期間，這裡關押過中共的第二號「走資派」頭目鄧小平，後來變成中共改革開放的總設計師。

這座小樓對鄧小平來說是「監牢」，但對大陸勞動群眾來說，仍是可望不可及的「天上人間」，因為這座樓明窗淨几，花木扶疏，內有拼花地板，抽水馬桶，原是「人民解放軍」一名將軍的官邸，當地人習稱為「將軍樓」，在這樣的環境裡「坐牢」，也只有鄧小平才有「資格」。

鄧小平係於一九六九年十一月底某日的黃昏，被押解來到這裡，車子在小樓前的水泥道上尚未停妥，鄧小平即拉著妻子卓琳的

手趕緊下了車，駕車的管理秘書黃文華也下了車，準備替鄧氏夫婦搬行李，但兩夫妻已自動提起行李進屋了。在進屋之前，卓琳打量了四周的景色，竹籬圍繞，綠樹掩映，寧靜安詳，倘不是被關押，她真想長住斯境。

事實上，鄧小平夫婦所以能有此禮遇，還是受了身為國務總理周恩來的庇護。在鄧小平以待罪之身，乘車南下之際，已有遭受最惡劣待遇的心理準備，不料到達目的地，樓身處宛如勝景，心中的大石落了地。原來周恩來在鄧小平未到達之前，即以電話囑咐江西省革委會共黨的核心辦公室，要善待鄧小平，接話的人是辦公室主任程惠遠，程一向崇拜周恩來，自然奉命為謹。

然而程惠遠沒有想到接周恩來電話不久，中共中央軍委大元帥林彪也下達了一道命令，和周恩來的旨意大相逕庭，林彪指示江西省革委會對於由北京疏運下來的走資派要嚴加監督勞動。

程惠遠官小職卑，不敢做主。把不同旨意均報告政委程世清，程世清懼於周恩來的威望，同意把鄧小平夫婦安置贛州，裝暖氣、配小轎車，但也提兩個問題請示周恩來：(一)鄧小平夫婦住在一起，是否合適？(二)對同時押來江西的陳雲和王震兩人是否也可派人去接？

周恩來原則同意江西方面的安排，但指出陳雲、王震都是六十開外的人了，身體不好，不宜勞動，要核心小組好好的照應保護

他們。又說贛州離南昌太遠，又是山區，生活條件差，把鄧小平安置在南昌附近較佳。由於周恩來關懷的意見十分具體，鄧小平幸運的，以罪犯之身住進了「將軍樓」，當地人後來改口稱為「小平樓」。

鄧小平夫妻加上繼母夏伯根，三人年齡合計超過兩百歲，但在「非常時期」不敢託大，自動提行李上樓，忙了好幾個時辰才稍告就緒，此時大約已是晚上十時，三人飢腸轆轆，但不敢說要吃飯。還是管理秘書黃文華想起了這件事，趕緊到附近砲兵團食堂弄了幾個饅頭，又請食堂內的「同志」燒了碗湯，才草草填飽了一下肚子，然後各自休息了。

第二天天才微明，鄧小平一骨碌爬起來，穿好衣服，走出屋外，小院內空氣清新，鳥兒歌叫嘹亮，是一個亮麗的早晨，鄧小平習慣性的揮動手臂，邁開步伐，準備到院外走走。剛到門口，看到兩名荷槍的解放軍士兵虎視眈眈的看著他，充滿「警戒」的眼神，使他突然警覺到自己是被監督勞動的，趕緊又走了回去。

不久，黃文華來了，帶來饅頭、稀飯、鹹菜供他們早餐。餐後他對黃說：「以後叫我老鄧，不要再叫別的啦！」

接著鄧太太卓琳由黃文華陪同，到新建縣委所在地長陵鎮和望成崗去買柴米油鹽。他們買九十斤麵、五十斤米、四斤油和一些蔬菜，返回將軍樓，由他的繼母燒出地地的

四川味，讓鄧小平飽餐了一頓。這完全是周恩來總理的恩賜。

## 工人頭皆呼老鄧

第三天，鄧小平即要求黃文華帶他去勞動，黃答稱：「你年齡大了，身體也不好，不用急。」但鄧小平執意要去，黃只好答應帶他去。

黃文華和鄧小平一家生活在一起，住在樓下右邊的房間裡，室內裝有一部電話，可隨時向江西省革委會核心小組報告鄧的一切。但如何稱呼鄧小平，對黃文華成了個大難題，直呼其名，顯然不妥。叫「鄧小平同志」，而他是黨內第二號走資派頭頭，南昌市區到處都是打倒他的大標語稱他同志豈不有反「文化大革命」的味道。稱他為「首長」，但他是被勞動監督的人，不是首長。省革委會保衛部長陳昌奉和核心份子，雖曾交代稱鄧小平為「老鄧」，但面對這位「革命」前輩，他始終叫不出口。幸好鄧小平自己交代，「老」在中國是一種尊稱，想來想去，叫「老鄧」似乎還算合適。於是在南昌將軍樓及新建縣拖拉機裝配廠，鄧小平就變成「老鄧」了。

## 模範鉗工勞動改造

鄧小平被派到新建縣拖拉機修配廠作「勞動改造」，廠內革委會主任羅明把鄧小平領到修車間，同屋的工人看清這個和自己

一樣穿藍卡其工作服、留小平頭，身裁不高的新工人，原來是大名鼎鼎的鄧小平。

在工作間，鄧小平實事求是，扮演一個工人的角色。當時廠裡實行軍制，車間主任稱排長，生產組長稱班長，鄧小平見到他們，儘管兩人滿手油污，仍毫不猶豫的握上手，並非常謙恭的說：「請多指導！」

反而這些久處基層的所謂「排長」、「班長」，見了他這麼個「大人物」有點侷促不安，排長陶端縉把鄧小平領到零件清洗組，對他說：「這些零件有些殘油，今天天氣冷，你先清洗試試，不行，我再替你換工作。」鄧小平點點頭，即捲起袖子蹲下幹起活來，約有半個小時，鄧小平雙腿發麻，直不起腰來，陶排長趕緊把他扶起來，坐到椅子上休息了才逐漸好轉。鄧太太卓琳則被分派到電工間，和女工們一起纏線圈，工作勝任愉快。

陶端縉見鄧小平洗零件不行，即想替鄧小平找個輕鬆點的工作，要鄧去看圖紙。但鄧說他的眼睛不行，細線看不清楚。陶端縉沒法子，問他：「去銼銼零件好嗎？」鄧小平連答：「這個要得！這個要得！」陶端縉把鄧安排到銼車間的角落裡，既安靜又安全，偷點小懶也沒有關係，不影響別人。但鄧小平卻認真的跟師傅學習，不久即成爲銼車間最好的鉗工之一。

## 忍辱負重勉渡難關

鄧小平每天步行上下班，從「將軍樓」到修配廠要繞一個大彎，走上兩里多路，而且要走在公路上。羅明見狀擔心他遇上「紅衛兵」或「造反派」找他的麻煩，於是和陶端縉商量由銼車間圍牆開一小門，越過田野和一個小山坡即到「將軍樓」，並配了鑰匙，要他夫婦自行開啓。如此鄧小平夫婦上下班便安全得多了。

從此以後，不管晴雨寒暑，每天清晨七時三刻、中午十一時半，黃昏五時，總可看到鄧小平夫婦戴著草帽，或撐把雨傘，彳亍在這條小徑上。日復一日，月復一月，經過了一九六九、一九七〇、一九七二年，直到一九七三年三月，鄧小平復起後才離去，但這條小路已被他們踏得結實、平坦，工人們戲稱此路爲「鄧小平小徑」。有點像越南時期的「胡志明小徑」。胡志明的敵人是「大老美」，鄧小平的敵人卻是自己親密的戰友毛澤東和林彪，再加上一個「文革的旗手」江青。

在那個充滿鬥爭的時代，鄧小平雖安於平淡，想做好一個稱職的工人，但沒有那麼容易，打擊還是接踵而來。就在他下放的第四個月，突被停發工資，改發生活費；收入減少了一半以上。原來鄧小平每月工資四百元，卓琳一七五元，合計五七五元。改發生活費的標準是鄧小平一二〇元，卓琳六〇元，鄧小平的繼母夏伯根廿五元，合計二〇五元。

生活如此艱苦，但他從不發牢騷，從不出怨言；使監控的人無從找碴。才能逃過江青的魔掌、「文革」的災難。

接到這份工資單，卓琳心情沉重，她擔心生計艱難，擔心在北京半身癱瘓等待接濟的兒子鄧樸方，擔心在陝西插隊的鄧榕、鄧質方生活無著，而失去工作的老大鄧林更是靠父母接濟才能苟活。這些都不是她最大的心事，她最大的心事是擔憂鄧小平的政治問題升了級，可能丟命。

以後，江青為絕後患，總想謀害鄧小平，苦於找不到藉口；兼之有周恩來的庇護，才保住了性命。

### 克服逆境東山再起

卓琳一臉愁容，黃文華也替她著急，他請黃文華替她捉摸中央的態度。黃文華為此專程跑到南昌革委會，向負責同志請示。得到的答案是：「政治沒有升級，其餘工資暫時由中央保管。」

卓琳放下了心，全家決定節衣縮食。平時鄧小平愛抽「熊貓」牌香煙，立即改抽「前門」，每天限量五支。喝酒則由「五糧液」改為米酒。

魚肉少了，鄧小平一家以素菜為主，一週只吃一次豬肉。最讓人意外的是鄧小平領著卓琳開荒種菜。他每天從工廠勞動回來，即脫去外衣，挽起袖子，和卓琳一起揮鋤，像有經驗的老農似地，把開出來的紅土整成

壟，然後種上青菜、大蒜、小蔥、黃瓜、絲瓜、苦瓜和玉米，慢慢地連蔬菜也不用去買了。每天早晨起來和下午下班後，鄧小平就忙著施肥、澆水、除草。鄧母也幫著搓草繩搭瓜棚，讓絲瓜、南瓜、冬瓜藤沿著草繩攀上樹幹，三個月後的某天，鄧小平早晨起來散步，突然驚叫起來：「卓琳啊，快來看，絲瓜又開花囉！」

卓琳聽見鄧小平的呼喊快步到院子邊的草地上，問道：「老頭子，你高興什麼呀？」

「你看，絲瓜開花囉！結小絲瓜哩。」望著一串串翠綠光潔的小絲瓜，他提起水桶對卓琳說：「又要有絲瓜吃囉！」他高興地澆灌著菜壟。

鄧小平夫婦墾殖的這片菜園，當地人稱為「鄧小平菜園」。他的繼母夏伯根還精心餵養了幾隻雞。這些雞每當鄧小平夫婦勞動回來，就咯咯地叫著迎上來，仰著腦袋要主人餵。有一天晚上餵食時，發現少了隻母雞，鄧小平找到時，發現它正在樹下生蛋。於是鄧家的桌子上又多了一道菜……

作為一代強人，鄧小平身處逆境，依然強勁堅忍，不灰心、不喪志，樂觀奮鬥，勇往直前，直到一九七三年三月，翻天覆地的文革結束，鄧小平終又回到政治舞台，而且奠下中國改革開放邁向富強的基礎。

鄧小平下放到江西時，已過了六十五歲，卓琳也五十七歲了，鄧小平繼母夏伯根年

齡更大，已經七十六歲了，三位老人年齡加起來近二百歲。在江西的日子裡，鄧小平和卓琳每天要步行二十多分鐘到建新縣拖拉機製造廠勞動。雖然他已過了法定的退休年齡，但在這裡是勞改，就不管年齡了，他在兩年的時間裡，居然沒有一天缺勤。

鄧小平為了增強耐力和毅力，他還和卓琳、繼母親自動手，在自己的院子裡，拓出一片菜地，種了白菜、胡豆、辣椒、絲瓜、苦瓜等蔬菜。鄧小平每天總是抓緊時間在園中勞動，挖土、施肥、澆水、鋤草等，以調節灰暗的生活。（未完待續）

### 敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份「中外雜誌」。請將 貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年訂費新台幣貳仟貳佰元，交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，寫明收件人姓名，本社立即按址按期寄書。